



# 石狮日报

SHISHI DAILY

25日

星期一

今日8版

农历癸卯年十一月十三

第9298期

本期推荐

不动产登记多项业务实现“一件事一次办”

2版 综合

石狮市十佳网红主播评选活动启动

3版 经济

扫描二维码

关注石狮日报 头条号、视频号、抖音号



今日天气 东北风4-5级 阴转晴 沿海6-7级 白天最高温度15℃ 夜里最低温度7℃ 石狮市气象局发布

## 中共福建省委十一届五次全会在榕举行

中国共产党福建省第十一届委员会第五次全体会议，于2023年12月24日在福州举行。出席这次会议的有省委委员69人，省委候补委员15人。省纪委监委、省监委委员和有关方面负责同志，党的二十大大代表和省第十一次党代会代表中的部分专家学者和基层代表等列席会议。全会由省委常委主持，省委书记周祖翼讲话。全会听取和讨论了周祖翼受省委常委会委托作的工作报告，审议了《中共福建省委、福建省人民政府关于贯彻落实《中共中央、国务院关于支持福建探索海峡两岸融合发展新路建设两岸融合发

展示范区的意见》的实施意见》。周祖翼就《实施意见（讨论稿）》向全会作了说明。全会充分肯定省委十一届四次全会以来省委常委会的工作。一致认为，省委常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神，坚持思想引领、凝心铸魂，全面学习、全面把握、全面落实党的二十大精神；坚持以上率下、示范引领，扎实开展主题教育，坚持稳中求进、固本培元，加快建设现代化经济体系；坚持深化改革、扩大开放，积极服务和融入新发展格局；坚持发挥优

势、先行先试，加快建设海峡两岸融合发展示范区；坚持人民至上、增进福祉，着力创造高品质生活；坚持发扬民主、厉行法治，扎实推进民主政治建设；坚持自信自强、守正创新，打好宣传思想文化工作主动仗；坚持党要管党、从严治党，巩固发展风清气正政治生态，实施“深学争优、敢为争先、实干争效”行动，着力扩大内需、优化结构、提振信心、防范化解风险，谱写中国式现代化福建篇章迈出坚实步伐。全会指出，以习近平同志为核心的党中央高度重视对台工作，党的十八大以来习近平总书记作出一系列重要论述，形成了新时代党

解决台湾问题的总体方略。深化两岸融合发展，是新时代党解决台湾问题的总体方略的重要内容。今年6月，中共中央、国务院出台《关于支持福建探索海峡两岸融合发展新路建设两岸融合发展示范区意见》，赋予福建重大政治责任、重大历史使命和重大发展机遇。全省各级各部门要提高政治站位，从党和国家事业发展全局的高度，深入领会重大意义，强化探新路、作示范的高度自觉，以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。全会强调，新中国成立以来，历届福建省委、省政府坚决贯彻党中央对台大政方针，扎实推进

对台工作，为解决台湾问题、实现祖国统一而奋斗。两岸同胞血浓于水，闽台交流交往从来没有中断过。党的十八大以来，全省上下坚决贯彻新时代党解决台湾问题的总体方略，以通促融、以惠促融、以情促融，台胞台企登陆的第一家园不断构建，闽台互通不断深入推进，经贸合作不断深化、民间交流不断扩大，闽台融合发展不断取得新成效。这些都为两岸融合发展示范区打下坚实基础。新时代新征程，我们要坚定历史自信、保持战略定力，持续推进两岸和平发展、融合发展，不断推动两岸同胞走近、走亲、共创新好生活。（下转七版）

## 打造活力海洋之城 加快建成“海上石狮”

### 石狮市第八次党代会第三次会议精神解读③

石狮三面环海，拥有68公里美丽海岸线。海洋是石狮鲜明的城市特色和绝佳的地理优势，也是石狮实现社会经济高质量发展的战略要地。中国共产党石狮市第八次代表大会第三次会议提出“坚持资源赋能走前列，致力打造活力海洋之城”，强调主动融入“海上福建”战略，深化海洋产业发展示范区建设，加快建成“海上石狮”，向广阔海洋拓展发展空间。因海而生，向海而兴。活力海洋之城怎么打造？立足自身特色，用好资源禀赋，石狮给出的答案是：做优港口物流通道，做强特色海洋经济和做活魅力滨海文旅，三者相互联系、相互支撑、相辅相成，缺一不可。以海为媒，货通四海，做优港口物流通道。石狮要借力全省港口运营一体化和“丝路海运”建设，积极推动石湖港区7#8#9#泊位扩建，启动锦尚作业区6#泊位扩建工程，拓展近洋航线和外贸内支线，发展口岸“一站式”订舱、国际集装箱集拼出口等新业务，为闽西南和周边省份小商品出海打开通道；高效运营石湖港区航运中心等配套设施，谋划疏港铁路等集疏运体系，发展海港、陆港、空港多式联运，提升大宗商品储运中转能力；以大港口构筑大交通，推进福厦高速晋江支线等区域互通工程，加快永宁外线、永水路、国道G228等道路建设提升项目，探索出城通道立交化、快速化改造。以大交通发展大物流，促进圆通、韵达、邮政等头部物流区域总部落地运营，推进网商园公共仓储中心建设，织密智慧高效、可靠便捷的商品流通网络。经略海洋，向海图强，做强特色海洋经济。石狮要加快建设海洋生物产业研究院，引进一批海洋药源培育项目，引导海洋生物制药集群化发展；发展海上通信设备制造，拓展海洋环境监测、海洋数据服务等新业态，延伸海洋信息应用产业链；加大远洋渔业扶持力度，推进洋芝国家中心渔港等一批渔港提升建设，打造“智慧海洋牧场”，发展海产品精深加工，创新产供销一体化模式，争创国家级渔港经济区；推动临海工业发展，积极引进海工装备、氢能等优质项目，引导外向型制造企业向沿海港后空间集聚。（下转二版）

## “省级专精特新中小企业” 石狮再添新成员

本报讯 记者从石狮市工业和信息化科技局获悉，近日，福建省工业和信息化厅公布2023年福建省专精特新中小企业名单（第二批），来自我市的福建中科光芯光电科技有限公司榜上有名，将被授予“福建省专精特新中小企业”称号，并给予相应的奖励资金。截至目前，我市共有福建省专精特新中小企业23家。“专精特新”是国家为推进中小企业专业化、精细化、特色化、新颖化发展之路，增强自主创新和核心竞争力，提高中小企业发展质量和水平而实施的重大工程。一直以来，我市高度重视专精特新中小企业培育工作，精心抓好专精特新中小企业跟踪与服务，在资金奖励、融资支持、技术改造、品牌培育、市场开拓、管理提升等方面加大政策支持，引导企业专注主业、重视研发、提升质量。据了解，我市新认定的专精特新中小企业、专精特新“小巨人”企业每家分别可获得各级财政资金奖励30万元、100万元，通过复核或再次认定的可获得市财政资金奖励5万元。同时可享受经济增量贡献奖励、加大研发支持力度、优先培训服务等一系列扶持措施。（记者 周进文）

## 石狮市2023年“百日阅读”活动落下帷幕 全民行动“阅动”狮城



本报讯 12月24日，石狮市2023年百日阅读颁奖典礼在市文化馆举行，市委常委、宣传部部长郑天助参加。为持续推进“书香狮城”建设，我市自2016年开始，每年举办“百日阅读”活动。今年的百日阅读活动以“阅动狮城 全民行动”为主题，活动首阶段参与人数便超过2700人，第二阶段“我推荐一本好书”短视频评选活动吸引140多个群众参与，评选出优秀视频30个。后展，市图书馆还将发布此次推荐活动的“十大推荐书目”，并在线上轮播优秀视频。活动中，市民代表作阅读分享，现场还向我市“最美书店”颁牌，向永宁镇前埔村赠书，并举行“我推荐一本好书”优秀视频颁奖仪式。通过系列活动，在全社会营造爱读书、善读书、读好书的浓厚氛围。本次活动由市委宣传部、市委文

## 泉州市举行2023年改革创新案例评选 石狮两案例上榜“优秀”

本报讯 日前，2023年泉州市改革创新案例评选活动拟表彰名单公示，评出10个“十佳案例”、15个“优秀案例”。“石狮市创新推行中小学‘入学一件事’改革”“石狮市深化省级青年发展型县域试点建设 推动青年与城市双向奔赴”两个案例上榜“优秀”。今年6月25日，石狮市在泉州地区率先推出小学生“入学一件事”为民办实事项目，通过打通数据壁垒、部门线上核验，家长只需在手机上点击填写，便可快速完成“幼升小、小升初”入学报名。该改革项目实施以来，合计为2万余名幼升小、小升初报名的学生家长提供便捷服务，累计减少证明材料超8万份，减少跑动4万余次。以“深化省级青年发展型县域试点建设”为抓手，石狮先后实施青年人才“狮城荟萃”工程、高校毕业生留石就业创业直通车专项工程、技能人才和电商行业人才积分管理办法等一揽子政策，提供安居乐业、生活补贴、引才育才等全方位福利。同时，加强人才社区、人才驿站、青年之家等阵地建设，深化“点石·石狮市青年企业家培养行动”、开展“青春担当·志愿有我”系列活动，着力推动青年发展和城市发展相融共生、互促共进。（记者 康清辉）

## 我市三所高校833名大学生获国家励志奖学金

本报讯 我省2022—2023学年高校国家励志奖学金获奖名单日前公布，我市三所高校有833名学生获得奖学金。其中，闽南理工学院681人，泉州纺织服装职业学院66人，泉州海洋职业学院86人。这是记者从市教育部门获悉的。据介绍，国家励志奖学金是为了激励普通本科高校、高等职业学校和高等专科学校的家庭经济困难学生勤奋学习、努力进取，在德、智、体、美等方面全面发展，由中央和地方共同出资设立，奖励资助品学兼优的家庭经济困难学生的奖学金。奖学金奖励标准为每人每年5000元，不分等级，统一记入学生个人档案。（记者 许小雄）

## 打造“15分钟便民服务圈”—— 石狮市率先实现“党建+”邻里中心建设全覆盖

12月20日，随着鸿山镇东埔三村“党建+”邻里中心建成，石狮市全域54个“党建+”邻里中心全部完成，率先在泉州市实现全覆盖建设任务。“建设过程中，我们紧盯城市发展所需，群众急难愁盼，系统谋划，科学布点、分批推进，因地制宜设置功能，动态优化调整，着力把“党建+”邻里中心打造为党组织联系群众的服务阵地、融洽邻里关系的温馨家园。”石狮市委组织部相关负责人介绍。优化功能 满足群众多元化需求 12月10日，在石狮服装智能制造园“党建+”邻里中心二楼，新建成的托教中心正式试运营，吸引不少亲子家庭到场体验。“从前期摸底看，园区入驻企业不少务工人员家庭都头疼子女‘课后四点半’和周末哪里去的问题。”石狮服装智能制造园党委书记杨安雅说，推出普惠型托教中心，可以让务工人员安心上班，也有助于提升园区营商环境，为企业招工留人加分。“邻里中心建得怎么样，群众愿不愿意来、是否满意是最好的检验标尺。”市委组织部相关负责人说。为此，各建设点以需求和问题为导向，坚持需求调研走前头，统筹考虑不同群体的共性需求和个性需求、当前需求和长远需求，科学规划、动态调整邻里中心的功能布局，着力实现精细服务。“比如针对‘一老一小’，设置托教、养老、医疗、休闲、娱乐等服务矩阵；针对园区企业和企业职工，推出办事、招工、培训、纠纷调解等服务，更好满足不同群体的弹性诉求。”该负责人介绍。截至目前，石狮已建成长者食堂（含助餐点）18个，设立健康小屋、棋牌室等多样化老年人活动室178个，设立儿童之家、非遗手工坊等托幼托教阵地74个。整合资源 推动阵地可持续运转 在凤里街道后花社区“党建+”邻里中心二楼，设置有中医健康管理驿站。日常推出的艾灸、拔罐、穴位敷贴等中医理疗备受辖区老人们欢迎。“石狮市中医院就在社区边上，通过结对共建，医护人员定期都会来邻里中心开展义诊。”后花社区党支部书记许奕家介绍。同时，市中医院执行院长李灿新也在此设立“人大代表联系群众工作室”，固定每周六上午来坐诊，为群众提供咨询、筛查、诊疗等精准医疗服务。而一楼的“长者食堂”，为缓解平时人手不足问题，社区居民志愿者甚至一些老人，都会主动来打下手，确保日常良性运转。（下转七版）

## 石狮市青年志愿者协会换届

本报讯 12月23日，石狮市青年志愿者协会召开第四次会员大会，选举产生新一届理（监）事会成员。石狮市委文明办、石狮团市委主要负责人到会指导。谢妮妮当选会长。据悉，石狮市青年志愿者协会以“网格化、组团式”的志愿者招募方式，着力构建“青年志愿者骨干+高校大学生志愿者+镇街青年志愿者”三大志愿队伍体系，营造“人人争当志愿者、人人参与志愿服务”的良好氛围。近五年来，协会累计开展志愿服务3100余次，“志愿汇”注册青年志愿者3.15万名，累计服务总时长60.27万小时。其中，“文明出行”等各类主题志愿服务、大型赛会志愿服务以及周末课堂、夏令营等关爱“候鸟”系列项目的持续开展，展现了当代青年良好的精神风貌，有效助力我市精神文明建设。谢妮妮表示，今后市青年志愿者协会将继续弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，通过管理规范化、实施项目化、服务专业化，着力加强重点项目的示范带动，夯实志愿者队伍，塑造志愿文化，团结带领广大青年志愿者为高质量建设工贸联动、全域共富的现代化滨海城市贡献青春力量。（记者 林富裕）

## 石狮市经济普查 审核改错不留死角

本报讯 10月起，经普办人员开展审核改错工作，通过分组方式，对名称或社会信用代码重复、法人关系审核错误及其他各类审核错误分别进行再核实和修改，对于需要普查员重新核实的，及时整理成名单反馈给各镇（街道），并及时下乡督促普查员核查整改。此外，10月26日抽取3个普查小区进行实地核查，并于10月30日配合完成泉州市统计局对湖滨街道福社区010普查小区的实地核查工作。在每个选取的普查小区中抽取单位及个体经营户，了解经营情况，现场核对清查表数据。同时对普查小区内所有清查对象逐户调查核对，确认普查员均有实地入户清查，填报清查表的单位和个体户均符合清查对象定义。11月，石狮市统计局安排专人对所有清查表进行数据验收。至11月底，完成对审核错误的核实修改及所有清查表的验收工作。（记者 杨朝楼 通讯员 许静）